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Sedystes Capitel,

Bon der Summation der Progrefionen burch ofjie
~ Cnde fortlauferide Reifen.

§. 140

f-!:../er aflgemeine Husdrucd, welden wir im vorhergehens
ben Capitel fiiv Dok fummirende Giied der Neiben, devens
allgerneines ¢ber i dem Anjeiger x gehdriges Glicd z ift,
gefunden Haben, nemlich

Sz = fzdx + dz + jf"ii‘ a2 _“L 5 ; "'“G'E—ii—- o |

A.2d% 1.2 3,4d33 ' 1.2,..6d%3

dient eigentlich jur Giefindung et Sumnien DevReiben, devert
aligemeine Slieder danze—vationale Sunktionen von x find,
toeil man in Diefen Fallen endlidh 3u veefhmwindenden Diffes
venjialien gelanat. Tenn hingegen  feine feldye Funftion
von x ift, fo gehen die Differengialien obne Gnde fort, und
man erhalt algdenn eiite unendlide Reibe, die die Summe
ver gegebenen Reibe bis und mit ju dem Glicde ausdrudt,
beffen Ungeiger = x i, Die Cumme der Reibe, wein fie
ohne Enbe for*gefeit micd, ergielt fidh alfo, wenn man x==ss
annimimt, und man findet auf Dicfe Ast eine andere D¢t voriz
gen aleiche-ofhne Ende fortlaisfende Reihe,

§ 1qn

Weitn man x = o fept, fo muf aud) bee Nuddrite?, nyels
$er Die Summe darfrelit, verfhtoinden, wie wir bereits ans

gemerft
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160 Smenter Theil. Cctf)f’fcs Capitel,

genetFt haben ; und gefchicht th'FCﬁ nicht, fo muf man cinef |
dye beftandige Grofe ju der Summe hingufesen, ober von i
wegnehmen, daf diefe Vedingung erfille wied, I didk |

gefcbehen, fo befommt man
|

foenn man feBe

i vas erfie 1

gt vag 1fte und ate I}- ®lied der Neift
x = 3 - Dadifte,ateund SIEJJ

pi & b { o

aeil alfo in diefen Fallen dieSumme des erften, der berba
etften, der drep erften Gilieder u. f. t. befannt find, ik
foldhes auch ber TWerth der unentlichen Rethe, durd i
jene Gumme audgedrudt tird; und man fieht fich dadued
in den Stand gefest, eine unzahlige Menge von Reijinjt |
fummicen.

W 7. o

Da bep der Hingufiigung einee folchen beftandigen Gii
31t der Summe, daf diefe verfchwindet, wenn x =0 tied,
toabre Gumme aud alfemal gefunden roerden mufl, mie
man fic x andece Sahlen fest: fo ift Flar, daf fidh Dig foale
Gummne chenfalls allemal crgeben mife, fobald eine (i
beftandige Grdfie hinjugefest worden iff, daf in frgend Al
Kalle die wahre Sumnte hervorgebradt roied. Galle Dabt
fenn man x = o fest, nicht in die Augen, toas dic S
fir einen MWerth befomme und was alfo daju fur el ¥
ftandige Grdge gefent werden miffe: fo Fann mar aud
x andere Raflen fehen, und durcy Hingufisgung eines W
digen Grdfie cinen vollitandigen Ansdnct fire die Sk
ethalten. 9Bie? wicd durdy das Folgende devtlid) bl |

61 I';:I




Bon der Suminativn der Peoareffionent 1. 161

el | rgayak
[ hid g o dmi Ly
m, L.h‘ SBir wollen von {olgender havmonifcben Progreffion an-
b Diefe | fangen: :
. I I I . I
[ L = —_— gy 4 W e g o=l TR s'
A :

¥ z"--' LY o 1 = I
Da das aligemeine Glicd derfelben = — ift, fo mitd z =i
; X X
Rethe £ ; : : I !
e und das fummicende Glied s wird auf folgende Art gefunden
Buvdederft it

{zdx = id-f =1z, Dann fernes
beobes X
ot gz } Adds | g
il BT e A e 23!
daburd diz L . d4z ¥~
i Bdx3. = RV oada s o

dfz I

120d%6 o’ -
Diernad ift alfo

1Btk szlj;fi__i-;_“m___g_-i._‘_@__“
e, i 252 ' 4x4 6x6 Yx § .
, i 1, €.

ool Diefe binguzufirgende beftandige @rdfe C 186t fich aber aug
¢ folfe bem Falle, wenn x = o it, nidt beftimmen, Man fege
s olfox= 1. Da alédanns = g witd; fo bat man

i A B é D %

Dath I oo — —— = C, und aljo
Aumm = e b S B
% S, T R e
g ¥ c:-—-}—:-—-—-rﬁ——f-f:f.
sl Solglich ift dag gefudste fummivende Glicd

1 1 9 S I
gt 8 I P — — e E—-—‘*(L“I"E}"—-'J{
et | X 2% 2 4% % 626 ¥x8
it

2 G anug

AR e
2 8
fo 1 Eulers Diff, Rechis, 2. Ch.1.Absh, ¢ $. 143,
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Da die Berno 1!” ben q.ul 3, R3] G;~;! eine by
pergivende Reilje bilden, fo Laft fich Hier Der TWerkh N
ftandigen &5’-”‘15‘_: nicht wicllich dngebon, - Wlenn abir fir
x eine grofieve Bahl gefent, und e Gnpure ebon fo il

Glicder foicflidh gefudst wird, fodindet man Denfelben o
e :
b

ey g b ¥ RS L L Y P ¥ i M
eine leichte Met. Mian fepie ju dem Lnde x = 10! fo 1t b
(o ! S PP e A R iy
Sumnie det zehn cvfien Gicder =
P 0 g AL o ey o e P
2,928965253962253968

und ihe muf dee Audbrudd dev -.:Ju:zi.I::L aie

man darin x = 1o figt.  Daturd
¥ o o B € D

110 SR e e e S %
T 2 2c0 - gocuo  6o000C o * 80C000000

+ G

&
the 110 Den huperbofifchen Sogarithminé

i

Sehst man alfo
Bahl 10, und fatt ¥, B, €, w: tie cben bafie gefuiti
SBerthe: fo echait man 1."1‘:5 t—-Lc h.-.'-iifmi.‘:':;gc Grofie

> |

C == 0;5772456646015325
und icfe Rabi dructt dalyer bic Summe dev Reihe b
i '’ ¥

i -, (SR ) 4 e
e L e
2 2 & 6 5] 19

ﬁ"bEt I?‘iﬂ:] !L t.h ﬁtl anm :.‘ia. EUnHIe L'L', .}u [LE ft L'Ilrll

telbar gefunden wesden fann, die Summe L.ﬂ,ﬂud el
[| ) 135 Y oy "
— U g o _{‘_'“._. $o e —
2% ax2 434 630 L-bxh

s o b CUmm

Bedeutet aber x cing fehr grofeJabl, fo 136t i bie EusP
dicfer Reihe ebenfalls Kiche finden, toil algdann n;rgﬂit-u!_
Pt

diefes Ausdrucks in Decimal: Retichen gefunoen wird, &

ift jurdedesft £lav, daf die Summe, wenn man die e

ol
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Gt

ofjne Eiive fortlaufer (368, unendlich arofi fepn muf, indem
foend x == = wird, audy 1z ind Unendliche teachft.  Um
aber bie Sumine jeder Anzahl von Giicdern Defto bequemer
angeben ju fo4anen, twollen wir die Werthe der' Budftaben
U B, € e, in Decimal = Bricben aushiuden,

A = o, 1666666666666

B = 00333333333333
€ = o,0235095238093
D = 0,0333313333733
€ = 00757575757575
§ == 02531135531148
6 = 1,1656566666666
9 = 7,0921568627451

&3 1t alfe

f

©,0833333333333

I

0,0083333333333

i

0,0039:332539632

A slaclycle s ule

== O,0075757575757
12 — ©,0210927960928
&5
— — D34
e ©,9633333333333
16— ©94432598039216
i
Q
*

[
Ga
b}

=
™
0]




162 Qenter Thetl.  Sechstes Capitel,

ESrftes Crempel
Dic Summe von taufend Glicdern Oer Reibe:
j ER | I I I !
I — T e -ie o, -I- s -I-. s -j. e,
; ot Sl tondi - |

]

3 fisden.
Man fee x = 1000. T i
110 = 2,302585092994c456840 ift, fo mirh!

52789821

C = 0,5772150049015

1% == 6,90775

|
f

0,00050C0000000

7/4849709435436

. a :
jubty. —— = 0,0000000833333 ¢

2xXX
7,4849708605503
B
abd, —— = '0,0000000000000
ax4

P ———

fo E  7,4844700605503 Die gefudte Sumi
weldhe alio nod nidht einmal 73 audmadt.

Smwentes Srempel
Dic Summe von teulendmaltaufend Glicdern O Rl
I I I
1-1;1-;?4?:&
3u finden,
Da x == 1000000 ift, fowird 1x = 6.110; folgld
1x == 13,8155105579042
C = 0,5772156649015
1

— == 0,0000005000000
2x

und 14,3927262238657 = ber gofudit

Summe.

go ”i'
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§. 145
SNimme man. alfo x grofi genug an; o findet man die
Gumme fhon in dem Logarithmen von x, twenn man dazu
die beftandige Grofe © fent, hintanglich genau. Hieraus
lafien fid) voztrefliche Folgerungen ziehen, Bedeutet 5. B,
x etne fehr grofie Sahl, und fest man

I I I 1 K
i | Sy = A woe g B et
1%2}3‘4.1-51' By
, und
I T | Y | ¢
I'E‘-:—'i‘3‘“1’4“I*-¢-o-‘rx'f'==--x.fy-—-%

fo toitd, weil naherungsdmeife s = ix + C;umd e =1I(x}y)
¥ C ift
% ¥

t— s = lxfy) — Ix =“.._l—--;4

und e8 lagt fich alfo dicfer Logarithme nahecungsioeife dutch:
eine aus einet beftimmten Unzahl von Glicdern beftehende
harmonifdhe Reibe ausdructen, und swar auf folgende Avt :

xty I | g T
x_x'i‘[i.x-i:_gi.;:’tu_;-i-.'.‘-i-:%y.

Genauer findet man diefen Yogarithmen, wenn man die obts
gen Sumnien s und ¢ genauer nimme.  Da 3 B

I I
SFIxF CF— — 0 und

2% 12X X
I O e = T
22 ty)  12(xty)2
fo tird
e B L Rag X0 e
X 2% " 2(xty) " 12xx " 12(xfy)2
und alfo
g3 15

X
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=
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=
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xty (R | I S, 1 5
i et —f e Pt
X xfl o xta %13 xty 2%l

——— e

+ : /
2X X 120% 'ty 2

$enn aber x ¢ine fo grefie 3o ;ls i, Dafi bie beaden L

Glieder weagelaffen weeben Ponnens fo ift naherungswel
I o
1K—-'—'TY —_""'I"'—-r _-.-“;itilir[. _'-""m_ (“———-—
X XL X122 2% xiy

€. 126 b. _

9ud diefer barmonifden Jleihe taks fid aud die Guw
nie folgender Reile Herleiten, in welcher blof die ungetan
Rahlen vorfommens

i ¢ i s 1 ¥ SR + g
o i T = e T " e S T T A————
et R e " axtl
Denir da, wenn man alle Glicder nimme,
X T 1  ; 1
SR ST X
I L B i & —: -i- L T o s ‘i. SR
2 3 4 2X - 2% K
T ) | B 4
W2zt 1)1 Ck = = e o e
a(2xt1) 2AXTL) T glaxti T o6(annh

v BEs
bie Summe abev aller die gevaben Bahlen enthaltenid
Slicdes
¢

6 ° e
1S

0ie ""’i te Der obigen, ober

ofa
4

13 | -

4-!-1

S e e oD

= T —IK Y e o e o e e 8y
' - - -

2 2 a% 4x2 " £x4 12x6 " 16x8

A
ift fo befommé man, wenn man diefe Heihe von jentkd

bt
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Won oer (_,unmmfmu per Progreffionen 1. 16

7 I M
I = s v o i Ao
+ 3 + 5 $ - i i 2x b I
I ax ¥ 1 T ) | D)
=0 -}. 1..-'_—-—";‘“ _ﬂ__.:h_\ T 3 ‘E- _ 7 e { T8
2 v x °2(2xt1) - 202xt1)2 " g(2xf1)4
T | D
T 'i‘ TR 'i‘ (.
4% 4% 8 x4
§o  146.

an Fann aber auch vevmittelft eben deffelbent Nug:
dructs die Summe einer jeden hHarmonifden Reibe finden,
@3 fey nemlich

: PV R S A i
mtn 2mtn  3mYn - 4min mxfn
T I 3 3
Da das allgemeine Slied 2= ——"ift, fo wird
mxtn
s dz m
fzdx =—Imx¥n)ys = <
m dx (mx ¢t n)=
ddz mm - diz m3
2dx2z (mx+tn)2’  6dx3 = (mx '} n)a’
d4z m4 dsz m¢$
——— I e e I TR
24dx4 (mx+n) )2 120dxS (mx )6’ :
%!lfa foird
A m Bm3
s:::Dl-—I[mx-fn)-I- ——
"’(mh n) 2(mxfn)2 ° 2(mxfn)4
Eme Dm?7?
b e e o T R e R R T ot ICD

6(mxt n)¢ ° §mx+tn)s
Cetit man demnadh) x =0, fo witd die hinguuferende bes
ftandige Grodfe

| ) ¢ %n Hm3 _ Ems
D =1 e o L i T

-
»

-
e

§. 147.

...\,..
X R
T

e e

=
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. X147
FBied Hingegen n = o, fo belommt man, da
-'1‘:'_ + '_!:‘ + ""L" h']'m J a #ala & 'i‘ H-L |
Mo eamet gim s ogm mx
1 B NES | o B
=€ ftlr Pl — 1
n m 2mx 2mx2 4mxe
Hingegen
I I i I
1 g0 PpL 4. i _ s ata g T
b TRl Lo g
A
C¥+Himzxf —— — — i,

2mx 2m2x2 ;md-_us _
ift, wenn man von diefer Reibe jene mmal genommn thi
3ieht, fo daf diefe Meihe ficdh ergiebt,

1 1 !
l'f_"i"-'"%""'TI:!'I“‘"""I'.--'!"-‘"T-H‘I'-'
3 i

¥l cm 3m

m m m n
C— — — — P —— -

m 2m Jm i

die Summe
¥ - . B

T i i X W, 1)
+ 2mx om3x2 4max4
% B
e —— * F—— —— Bt ? ?fl

" D% oxX2 4 x4
und febt mon x ==, fo twitd diefelbe = 1m. EA"
gran alfo i s nady und nadh tie Sabhlen 2, 3, 4 . fo id

Iz =i~ 43 —FFi=Ft1i=3 1%

P NS R e SR REA L

=i id-Aririri=Fh

sesrti bl -k badttiont
3Cs

3
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§. 148,

Nad der Betradhtung diefer Harmonifhen Reihe twofs
fent toiv uns jue Untecfucdhung der vectpeofen Reibe der Quaw
drate enben, und

I

— X I p—nm
SEIRIEIE R e b

o ; ‘ : - i §
fesen,  Da das aligemeine Glied biefor Reihe 2 == — ift,
XX

; 1 oy e
foift fzdx = — —, und die Differemialion von z
X

dz - ddz 15" <y r
2dx . x3%2033x2 T x4) a3adxd . mE ) e

und alfo die Summe
- T I A B ¢ D &

T T R A oo s A
00 Die beftandige Brifie C aus cinem Falle, in weldhem die
Gumme befannt ift, befimme werden muf, - Wi wollen
alfo x = 1 fegen. ‘Da alddenn s = 1 wird, fo ift

C::I'i'l—%Tﬂ-—-ﬁsf@-—.@’f@—?ﬁ
allein Diefe Methe jeigt den Werth von C nicht, tweil fie ite
einem Holyen Grade divergive, Seet man inde§ diefelbe ohne
Enbde fout, fo ift aus dem Obigen befannt, daf ihre Summe

Fr - 3 b
= = ift, und macht man alfo x = o, und fest s = =

#

i T . e 3 » # .
fo witd C = = toeil alédenn alle tibrige Sliedee vesfchivins

den.  Hiernadh wird folglich
LEL—g 3 A —BtC—=D%€— 1 =

TE
6"
§. 149,

Wenn die Summe dicfer Reihe nicht befannt gemwefen
ware, fo wicde man Yen Westh et beftandigen Gedfe G
Y5 aid
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)

aug fraend cinem andern Falle, in welchem die Cumme toirs |
lidy gefunden worden mive, beftimmen maffen, 3 did |
$ibficbt wollen twir x = 10 fegen und gebn Glicder witfig |

1 abdiren, Dann findet man
s == 1,5497677311665 jo6g0, feenet if

I
add. — = oI
3 _
I
fubte, == 0,005
2XX
1,6447677311665,0690
abd, — = 0,00016666666666656
x2
11044934397533207550
B
fubtr, — == 0,00080C%33333333233
Ks’ - e T LR -t
1,644934004499574023
(E S -
add. . —— = ©,000000002380952381
X? ¥ 3 i e
1,644934066880826404
JE:) in,
fubtr. —- = 0,000000000033233333
X
- 1,6449340066847493071
&
add, —— == 0,000000000000757575
xl I LR Ly

1,644934066848250646.

&
fubty. s 0.000000000a000253 1T
3 o
1,044934066848225335
abd. = == 0,000000060000001166
H
."_ F' (.-
ublty, — = 1
1 i S ?

1,644934066248220430 = ¢

Didk
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! toiels |
b | Dtefe 3
Aefld |

\,-'.Jl

alil ift augleich der LWerth ved Ausdencks 1;-' wie

man aug dem befannten Werthe von = dued die Nednung
finden fann.  Hieraus echellet audy, daf die Neibe A, B,
f €, 1., ob fie gleich eine divergivende Reihe ift, gleichroohs
eine wahre Summe Habe,

§. 150,

o

H !
BT i o L e : g
§ = [ = — = e
= 1] ?'3 i 33 i 3 T LR B T 13
Da
C 1 dz I ddz S
Z o e e ) it | T e ; — B,
2xx T.2.2dx 2x4" 1.2.3.4dx2 oxs?’
diz 1 déz ]

—— . _—— ‘3{.9

¥.2...5dx8 2%x6” 1.2...7dx% " 2x8°

ift: fo toitd

X i 3% - 3, " 78

§ 2= 0 —=— T =—— i
2X%. %3 2x4 " 2x6 ”}\S—i‘

und, das = I Wwird, wenn man x = 1t fefit

T - 4 1 L - - T
C=1+%—=%5%% 2B EZC —2D | 1.
o o SR s e e Y s TV
toelcher Terth von C \!1.__1;1,{,1_} ben J-\Li?[} VER gegedeneil Ihilile
0 P £ (e (. bantlnaitds ™
ausm;:;t,. tehn @an (¢ obne @nde fortlaufén agr. Da
ﬂb'{;‘ Ih"'!_:- i'[T'F 41| Ll:f,' l,?!'i.-l.‘iu. 1| A,Mt Ir'.t'ttl:il Iil ':? ’J ea‘. cAnn r

by N e b T T . oy - i
fni}; CL!: L":"' ‘. lfﬁ-" 10 I[:;‘.’i- ICHEY ZBefiy DO C augd
= sigor [Aliaher hedtimne Sepher
ver qet funbenen Summe e “l’,u Bliedee VERHRIGE DeLoei,
€8 fep alfo x = 1¢, fo Hat man

of Ly k
i | R e B 55 ol

0= el i T aine e M —— e I

e i 3 3] ¢ &b m vy B w5 Lo
2XX 2R3 -BX= 259
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Um bie Rednung su erleichtern, made man !.

2%
, = = §,2500000000000 .
5 |
i 521'; -
Rt 0,0833333333333
7€
= = 0,0833333333333
9D
=~ = ©,1500000000000
11 @ ' :
—— == 0,4166666666666,
3 ﬁ o AR =~y
——;;- = I,D.I.:,QS)OQJA-;E:’-
14
55 = §,750C000000000
178
e 60,2833333333333
] 3, I
Dieenach werden die ju s ju abdivenden Glicher:

E

== 0,0050000000005C00CE

- £ 0,000025000000000000

D o D,WUOOOOD0833'333333

=—— == 0,000000000000416656

- &
;;}:E = 0,000000000000000875

0,005025000833750375

'
&
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Die bavon g fubtrahirenden Glieder hingegen
I

= ©,0C0500000000000000

2x3
5B
— &= 0,00C000083333333333
2x06 7
9D '
~——— = 0,00000000001 5000000
sz G
£h3 : 016452
p— oo CC
P 0,00000000000C0164 5
179 :
=—— == 0,000000000000000060
ﬂxI 8 i
0,000500053 345349545
pon 0,005025000833750875

0,004524917485401030
# = 1,107531985674193250

[

C = 1,202056003159594281

§. 132
Wenn man auf diefe Art weiter fortacht, fo findet mat
die Summe aller veciprofen Potefidten: Reihen in Decimals
Draden audgedruct:
I I I
1T 25 T3 T o5 10 = 1,6449340668482264 =
2

1‘2

o &

1 I I
et ;_,.I._;F T 26 = 1,2020569031595942

1 I 1 :
& ;*;-T-g-;'f";-; T 0. = 1,0823232337011381 =
239 4 z
Iaﬂ-};q.
it %




I I  J R B
& ey o ;'"f' o A 1,036927755106863
EL ey e X
s % Tt U = LoV
o5 @
— 6
L2 2%t
. g
1% "];,—'i"";':T 7 L3t = 1,0083492773865018
) 2f
1 X T :
1he=et =1 T&= I,004077356197042 =
2 'f; '
278
— o §
F42es 8
§ 5 b~ 26, == 1,002008392826002
: w14 b A Dbl o
, 29 39 49
e - T T
L Aol -ﬂoi‘.-,}xo T % = 1,00099457512781§0 =
l}::‘.?
ur_u......._r..-.- 7{10
llz.l.lo
Tt “I‘—'—’i‘_;;; $ 36, = 1,0004941886041004
I i SR iy
L 2”1‘5121‘412 + 1. = 1,0002460865533980= |
2IT
e z12
1.2..12

} 1 L oA | L S & <

I I  § =
i £ s —— G'g?u
- 71'2141'314?414 F 3. = 1,00006124813505

‘I'Zl-;.j#

R 1‘ s 'I“ St =1 1000030588236307

(]
I

ﬂIf
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I sty & o %
¥ — e o LA \::_.\ A L =
IT e t3ie T vs T 26 =2 1,0000152822504086
21‘)‘5’5
l_-i‘....l{-i

(s

nI&

$i- 163
Umgefehet laffen {id bicraus dic Summen der unendz
lichen DReihen, weldhe aus den Beinoullifchen Sablen beftes
hen, datjtellen. Denn 6 ife
E) | B (€} D

I_:_O___;,f, s e T e R — — '-—‘—' + JE. :O_F??leto

A9
2 e i Y
it ¥~ B 1 €~ D fu =Ll
' = -{r[ =% : "'t':}: [)D .
e e — T it = 1,202010,
2 2 2 2
Gy 5.65 3 g.10D 239
58 s ey A F, e o x
SN 233 233 1:8:3.4
of Bl g Ty Y P
3eda 5ol 5:0.7.2) -R.0.6
41 L .1 L, f_- FEIRS s e MO ﬂ-_‘_ A Sy o
I". y 3 5] » = T -f‘ - » —ZC'MIFO3E-‘)2E‘
3«4 2.3:3 -3
O A T ) B 08 S 1 220108 25 (®
J‘ig "'i > e e e [ — P, Y
2.3.4:8 _2:334-5" 353,406 1246
5 ol
% ¥

€& faffen fidh alfo diefe Neifien abtoechfelnd permittelft
Cev Quabratur Ded SKeeifed fummiren; aber von 4908 fae

einey. tranfcendenten Grdfe die ubtigtn abbanaen, i noch
unvetannt, denn fie lafien fid nicde auf Doteftaten von =
mit ungeraden Epponeaten bringen; o daj die Coeficienten

tattonale Sablen waktn.  Damit indef naherungetveife

ecfannt werben mége, wie die Coefficienten der ungecadert
Poteticen von = befdaffen fepn werben, feie ich folgende
“Zabelie her:

1t
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= o
Focohnendem — — = »

S
) e ‘i‘ Pt
;3 3 4 Q,00C0
e e %2 5
3 F— + P AL G e D geinay f
2532 42 6,000
I I I "'r;, ' g
15t t=tn s - o= = nifmugin
- 37 42 25,75430
B, A x &
B e L el a | T T T —— e 1111
giE W4 §o,00¢0
I  § | : as - ;
TF—t—F—Fw . o v . 0 =3 = nalirungén,
o 3 4 295,!':515
ot PR (T x0
=ttt v e = o LB
5949 045,000
.7 | = =7 .
LT T ¥ - T ewnas 2= e = ﬁrﬂngm'
29G5.200
FETros, (gt oo, a8 :
IFE‘_E‘I-—TT}:_;-P:':Q A s & 8 @ _— —— qcnﬂu
2 35,4 0450,000
R { § o I T I a¥ Fo it s 3
I’ e I =9 g oy 'I"Ife ® 4 8 o o b= TR n;‘ujftﬂﬂﬂw- I
27 3 4 29749:35
b1 4%
§. 153

Hicrausd 18F¢ fich cine Methode Hevleiten, die Reife
Bernoylifhen Iablen
Troac g g as B g
4 B ¢ D € § 6 H Ju
fhree anfebeinenden arofien Srregularitat ungeadptet, 8
tecpofiven, oder ymiftben jeden jroepen Gliedern dad Ml
gu finden, Denn fegt man dad jwifden dem ecfren Y
dem groepten B liegende oder ju den Anjeiger 1# gehie |
Blied = p: fo ift !
22p
1.2.3

)

I'i"’""'f'""flfe"-—
3

il
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Bon ver Summation m Progrefiionent 1, 19+

und alfo
.' 3 ey
: — iy 3, == 0,0535:&7'.

| e = 3
Auf abnliche Ut wicd; wenn man tas zwifchen B und €

foin or 131 Doy Mintaiaen reR&riae (Vilin: ¢
Iugaﬂm Ei‘ul ju oem Ageiger 22 ;.j';yﬁxi,'!f.‘ii @lied q 1¢6t, da
o

g,

| Ad e a) 2 g v
Ingén, q = —(r¢ = T 55T %) = ¢0254132%,

Wenn daher die Summen der Reiben, in we Ichen die Grpos
nenten der Potefraten ungerade Sablen find,-gefunden mwers

giR Den Eonnten: fo liefe fich ie Reihe ver Bernoullifchen 3ahs
len ebenfall$ interpoliven, |

§ 154

& | I L
g | Nunmebe fey 2 = e und bie Summe folgens

ver :J\.Liﬁc iU fll bfn:
I I I

—"'_"""I‘".':-ai .f"_""'_“‘""—'f

nnt1 " nnt4° nntg nntxx

[}

t

{

I
—F

fie be

dx ] I b
Da fzdx = f———.ift, {o witd fzdx = —Atang.—,
nnfxEx n n

; X L g I
_ Man fege Acot.— = u} fo ird fz2dx = S )3
mm’ 15 n 2

itflere X cofu nn¥xx I finu2

— B oL T o e 2 e
) n fin.u nn fin, uz’ nn
tige dx du S o
o UMD m— = — —— wofer denn du == AL
.‘ n lin. y2 n
Dietnach findet man die Differenzialien von z folgenders
mafen;

a Lulevs Diff, Rechn. 2, €H. 1. Ubth, M dz =

|

— ——

L
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18 - Swerter Iheil,

odufin.u.cofiu dx{in.uz,fin.2
s — = — —
nn n3
und
dz fin,u2, [in.2u
dx n3
ddz du(fin.u.cofn. in.2u % finu2. col2u)
2dx n3

dx fin.,u3. in. 3u

n4

und
ddz __ fin.u3. fin,3u
-E_E-.:; S n4 ;

9uf abnliche et ift, toie wiv bereitd oben fiw cben b Rl |
gefunden haben, .

d3z fin.u4, (in.4qu d4z fin.uf.fin.50
e — e e e e
2,3dx3 ns '’ 2.3.4dx4 né

und daraus findet man bie gejuchte Summe |

x u ., fin.u.flimu 9 fin.uz.ln2w,
g e e e, b
2n e 2nn 2 n3
= - e - o Cr o T p 4 e
B finud.ingqu € finw’.in.6o O lLintiss
— S ey -r..__..-—-—-'
4 nf 6 n? 8 n?

— 3. F .C.
R o » e I..'=f
SMenn man, um diefe Sonftante ju beftimmen x =0

L- L
damit s = o werde, fo wird cot.u = o, und alfo u =190
fin.2u = o} fin.qu =o0; fin.00=4

A e x AR et | {alidh
3.,.und-e8 fdeint alfo o= — —— T —— + C, fouh
20~ 2n 2nn

folglih fincu = 1;

C = == u fenh. - Allein.co ift Hier gu demerfen, ¥ §
1l
t Die Suw

des Berfdbroindens der fibrigen Glicder ofneradte ;
ofne Enle

tne derfelben, da die Coefficienten U, By € i
mwadhfen, eine endliche Sudfe feyn fanm.

i 158




Lon der Sumniation der Progreffioner 1. £76

§.

Biv wollen daber, um dicfe befidndige Grdfe gehdrig

gu beftimmen, x = oo fugen, mweil wir die Summe jener
Reihe, wenn fie ohne Ende fortiduft, beceits in der Giy ileiz

o
rn
wn

tung bejtimmt und gejeigt haden, daf fie = — — -f— —
2nn

fey. Sest man aber x= oo, fo toird n=o,
n(.;.:‘.n‘:’l‘ e ) —

alfo fin.u = o und jugleich verfchmwinden die Sinus det picl
facben mogfn. %WBeil aber die *1":}-*"*”1"-5tert Deg Ginug u in
diefer Reihe wadfen, fo fann die Divergeny derfulben dags
Beefdmwinden ihres Werthes niche verhindern, €8 wird

demnah s = '— tC,- und alfo

du

w I - =
=i — e umd
2n RN 2n n(eznr.__. I)
I @
C — — .

o {e2aw _
2R he2n 1)

golglidh ift die gefudhte Summe

= u [in.uz2 A fn.u2, fin.2u
800 A o el +
2n o 2nn o n3
Qﬁ fin.u4 . fin. € fin.ub. ﬂn.Gu
e 2.
.} nsy 6 n? l

L 2
P——
niexom __ I)

Sit n eine nur einigermafen grofe 3ahl, fo twird das legte
@i[leb —

s fo £lein, daf man dafizlbe aus der qcdt

n{e28% — 1)

laffen fann.

M 2 §. 156,
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§. 156, L
Sefit man x = i1, fo dag
I 1 1 I % I
§ o e—— e TP ee—— . s
nnt1 ‘' nnt4 ' nntg nofon

T i
toicd: fo ift cottu =1, uUnd n==45° = —. Hicvaus w

g T I :
giebt fich fin,u = ——; lin.2u =13 fin, 20} finbu=
v 2

— 13 fin,8u = o; lin.1ou == 1§ 0.

[ W SR
n-'..‘-'.h{)tb I‘.l‘

* et e € @
S — — : = Wl
4n 2nn ° 4nnh . 2,2n3 T 62307 - foafl
& x
= R

1.{..2:;[111»' n(e2% — )

und in diefer Reihe Fommen die Bernonllifchen abln s
eine um die andere vor. TWenn alfo vey LWerth von s fdu
burch wirflich angeftelite Rechrung gefunden worden i
13§t fich daraus = beftimmen, {ndem

I )| &) ¢
» == 4ns b = = L oy
n IL.n2 3.22116 5.2%0
w
" 1‘ zfl b ._........___..-......—o
?0526{114 p20% —

Denn ob fich aleich = in dem festen Glicde befindety ¥
diefes Glicd doch fo Flefn, daf ¢ die Befrimming Wit
durch die Naherung nicht verhindert,

Erempel
@8 jop n= 453 foift
L b gt
e slintnlnte

ynd addirt man dicfe Slieder wicflicy, fo befomnit mal

=




ﬂff.“

len 1
s fiu
Ll

——

310

s ol

| ene |

=

Von der Summation der Peogreffonen . 181

s == ©,14674563056905: 19491
Daher werden jene Gliedor
4ns == 2,03492611381098988
I

—_— =02
1
9
— = 0,00666666666666666
nn

3,14159278047765654
6}

= 0,00000012698412693

e

%--H‘S 65349352956

———— = 0,00000000009696G6¢

ma

I [AIEO26C3 200400
3:14159205359049925

€,00000000000042666

il

3,£4159265359007259

GASOTE 5

3,14159205359207884
Diefer 2Berth Pommt der Waheheit {dhon fo nabe, daff e

3u Dewundern ift, toie man ihw durch cine fo leichte Redhz
nung Batfinden fonnen.. €8 ift indef derfelbe etwas ju grof,

abgejogen werden muf. Man fann

toeil dabon — L
e20% — 1

4=
eZnF 1
gefunden worden, ebenfalls beftimmen, und jrwar permitielft
ber ogarithmen auf folgende Yut:

fobald = naherungstoeife

aber den Werth von

Da =le = 1,3643763538 ift

- fo witd 1e207 = (onle =3 13,6417635
3 Da

mTN

P 4
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4 i g

e2nF — | ezn® c AT

Il

Da nun T o ife, fo falltin !

die Augen, Dofi-wir ju unferer Rechnung blof dad erfte Gilig

brauchen. Wermehrven wiv alfo die Characteritif um M

Sahl 17, weil wic fo viel Decimalzifern haden, fo wird
Iz = 17,4971498

—_— 45
]--1 —— O,Uu&uuw

18,0492 k)S
fubte, le2or — 126437035
4:4554403
T 2
Alfo ':';1"'; = 28539 fubtt,
von 3,141592653590078%4 fo ift

® = 3,14159265358979345 |

Dicfer Huddrud neldt coft in der voclesten Jifer bonly|

abhrheit ab, und Died desweagen, tveil nmi) das @Ilu
{.‘

LS g

————— == 22 Bitte maffen abgejogen toctden, B
jz2.2i0p=22

fdbieht died, fa bleibs felbft in' Det feften 3:’ ¢v Fein Feble
Usbrigeng erhellet, bad man, wenn n grofer ald 10 Ay
flommen trorden ware, didPeripherie « E; feicpt bisul
23 und mehe Jifern hatte finden fonnen,

\j' IS?".
Nun wollen twiv fiie z tranfcendente Funftionen i
und z = Ix nehmen, fo daf 1 huperbolifhe Logarithma ol
setae, indem bie gemeinen feidht davauf suciicfgeffetm
e, B8 fey alfo
531;-1—19_-“.»-1“ o8 TR R, 80
Da 2 = lx ift, fo toitd zdx = x1x =%, 'r“ﬁhf*ﬂ?'“ﬁt'
vengial Bietvon dxix ifi, Dannifs

di

Lt}




filti |

Bl |
{am e
b

sonty|
L Bl |

Felle.
) ange
bi i

feben
o
ft el

iy

di

Bon der Summation oet- Progieffionen 1w, 183

' }

dz .. T ddz I d?'z_hI. dsz I
dx _ x’ dx2  x2’ Lzdx3 %3’ 1.234d% &S
2.
und folglich
oA 2] () £}

s=xIx —x} Zx — . s =
t3 +1.2}I 3.4x3 ° 5.6x5 718}:7.']'2(2

o 8
&l diefe beftandige Brdfe C aber-findet man, wenn man
x = 1 fent, tweil dann s = 11 = 0 itd,
)| ‘I‘ B s € : D s
e T b
eine Reibe, die twegen ihrer grofien Divergeny gany untaugs
lid ift, den 2Werth von C auch nur ndherungsioeife ju bes
ftimmen,

§. 158,

@2 (afit i indef vocfelbe nidht Blof nahesunastoeife,
fonbern felbft genau erbalten, twenn man den fﬁr * von
Wallis erfundenen, und in der Einleitung (TH.1. Cap. 5.
§.286. mitgetheitten Husdeuct braudt. Diefer Husdruek ift:
2.2.4.4.6.6.8.:8.10.10,12 3.
":'3.3.-7.5.:.?.9. o R
Denn nimmt man die Yogarithmen, fo befommt man daraus

Is — 12 =212 % 214 F 216 F 218 F 2lio + 1.

— 11 —2l3 —2l5 —n2l7 — 2lg — 21y =1,
und fefit man in dec- angenommenen Reihe x = oo, fo
foicd, da

flatl3dlate ot Ix =C+(x $3)1x — x ift,
fidle 3yl flax=Ct (2xF8)2x —2x, und
YL FI6FTI8F...Flex=C+(x 3z Fxla=x
und daber
ti3tlstizt.,. Tlex—D=zxtxiz—x.
4 Da

S|
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Da alfo
- : :
I— =212 } 214 ¥ 216 +.. ., % 2lax — lay

— 211' —-—:13——-211’;—. voo o —2l{2x — )

w

t, fo ird, wenn man x = » { it,
l— =2C f (3xT1lx  2x12 — 2% — 12 -1z

—2xlx — (2x f+1)l2 423
und alfo

=
I— = 2C — 212; folalih 2C = 12+; und

k2

C = %lan,
Nuf biefe St findet man in Decimal = Brfihen
€ = 0,9189385332046727417803297
und jirgleich die Summe folgender RNeibe
o« b ¢ D @

{ — — + — fo— ———Ffu =i

: T 7.8 9.10

(¥ N
#
o

§. 159,
adbdem man fo die befrandige Grdfe C = $las fw
nen gefernt fat, ETI‘“ matt aud die Summe feder Mengt
von fogacithmen aus dev Hieile 1 4 12 + 13 1. angeden
Denn fert man
e B AR MBS TR ey
fo toicd

9 o )
=Ar F(rE i)k — 2 .._(g'_..._._-:;
2% 3.4x3 ° 5,0x8 -{'-.E?“
L8
& 2,
oenn nemlich die Logarithmen Hoperboliffe find, - Sit 00t
I.";_T,] ht:tt "tIlfi‘E ; ?\‘: -E- : 4 - ;"?.. lﬂﬂ‘ tTlEvb "|

B g 3 F & il
pen Gitebein 212 » & md Ix Dleged [t

i I‘

flen '.‘..:Q,l it ““k'l“ B ."Lsiip; und die i:i{:"i -ilr\‘!,u[; er b"”‘J'n i

—




i,

i
Rongt

__.na

Tk

[‘ru

Won Her 1ationooer SBroaredt:
Won der Summation SProg Clgtey . 197

iy %
el L T ——

L 3.2X  3,4%3 T 1. mit ©,434204481903251827
== n multiplicicen.

nen Yogavithmen

E=—y

yr Dicfem Falle bat man fie die gemets

1.4-\

b= = 0,497149872694133854351268
Cos wmu@z}méé;’):ﬂHﬂwa”

== 0,798179868358115049565006
dleam = ©,399989934179057524782503

Erempel

Die Susnze Oer crfien taufend gemeinen Logarithmen
31 finden,
sz-:ll-f-i:’.-{*ig'f'...”.'f'lio
Cé ift affo x

Q.

Q

el marw ZS VB
1000, und Ix = 3,0000005000000
un daber witd xlx = 3000, 8000000000600

31x

- = I; 5000005000000
2l2= = - 0,39908993417¢0
= 3001,8990899341790
FHbIE " == 4"4,:9448[()91n513
2567,6046080309272
R

Dann it — 0,0000361912068

I.2X 5 2

fubtr, r-..!\_-i e 0.00000000

: 3.4%x3 it 00000012

2a ‘aljo s Deg Pogarithm 3
11} L B U J..\-Iu AL
ary T
Ien I.A..«J...Iua,-fl Wil

3 3 : i
B yan s & e FLEY e
El .-I,.!M' G €8 101 T {
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§. 160,

Rermittelft Diefer Summation der Logarithmen lofin
fich babher die Produfte aus jeder Anjahl von Faltoren, M |-
in ber Ordnung der natielidhen Jahlen fortfchreiten, nafe
vungsieife angeben,  Higher gehdt vorylalicy dieNubgabe:
den mittelften oder grdffen Corfficienten jeder Potefide db
Binomiums (a F b)™ u finben; too su bemerfen ift, dofo
rwenn m eine ungecade Fahl bedeutet, allemal groen mittle
einander gleiche ﬁn«:ﬁici‘tntcsl aiebt, die jufammengenomme
den mitteljten Coefficienten ber ndchften geraden Poteltit e
genaen.  Da alfo der grdfte Goefficient jeder geraden v
teftat Doppelt fo arof ift, alg der mittelfte Coefficient det oy
herachenden ungeraden Potefiat, fo ift e8 Hinlanglic, wen
dicfe Uufgabe fitr den gedfiten Coefficienten dep geraben I
teftaten aufaeldfet toicd. €8 fep dempady m =21, o Nl
mittelfte Gocfficient

an(an —1)3n —2)2n —3) ... (D)
. B

(] :3’ - 4--4:0--0!"“

I 2
ift. Ran fetie denfelben =n, fo hat man
RN TR L RN

(TS g s o N2 s
und wenn man die Logarithmen nimmt,

U e s e ) L T R 154 oo FIn
— gl

o =

— gl —2la —21F—2lg—215.5 "

§. 161,

; = : : ioh
Braudht man die hoperbolifdhen Logarithmen, fo ol
11 ¥

12 # 13 %14 Fve cwossTian

3lox % (2n ¥ $)ln + (2n ¥ 5)12 — 20
9 ¢ _
G e e D) + O i
1,2.20 3.4.23n3 5.6.290f

b




| LVon der Summation der Progreffionen e, 18+

und
fafjen | 2lr ¥ 212 ¥ 213 F2le S o v o ¥ aln
nafies | a9 3 :
el Ix ¥ (2n % 1)ln — 2n % . — 3 + 5 -3
gabe: I1.20 3.4n3%° 5 6n¥ X
it EEQ H - : :
Sieht man diefen Ausdruck von jenem ab, fo blcibt
1l 6, 9 %
ittleee 111:—"%'1?'»‘"—3,'-‘1111‘21112? : — — T . :
1.2.2n  3.4.2%02 " 5,6,29n¢
nmen 2
it b e 5
ios e Lo
n ;_gnTg.4n3 5.6n%
[ ot ..i_ 1.
tosin
1 und nimmé man e jtoép und jtoey Glicder sufammen, fo
wird
i B!
AZn 9 6% =
it =% + 158 = - 02C 2559
} Ynxr raen® 3.4.2303% 562505 7.8.27n7
e 880 1 1
&8 fen
3% 159 63C 255
1.2.22n2 3,.4,24n4 5.6.*536—_? 8 261:1“%1(“
pe 2 B C D
I 1({ 'i" T T T a ‘i" *f- SR 'i- 1(\
4 2¥%n 24n : 26pd 2808
fo toicd
o = e 1 % el
n=Il—— — 2anl(rx —_—
pitd : v ox tia2naih ">4n4~ I{” 26n¢ ‘I‘ ¥y
und alfo
azZn
U1 = — -
([ T A "I' B 'i‘ __(:_ T 1¢6.1204F
22n2 24n4 26n6 s I

Sett man abes 20 = m, fo ift
it i %
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% A . B i D
j T an2 T 2ana ' Zene ' Zeas E0) 5
B D i
m2 mé mé ms n IR
A2 AR AC AD
e gm: R R -:1? A .-1'1-110 e
BB BC
- Qﬂ‘l_ﬂ o>, mIo et
A3 AzB A2C
o TR S e e ).
Y .3ms m8é ' mro '
SABs
i T~ 36
A4 3B
e ey o g
4m$8 mio
AS
S i 5 ‘I‘!L.
51D
und da viefer Ausdruct biefem folgenden gléich fepnm mug!
39 150 63€ 255D 3
X.2m2 3.4m#% Vo 5.6m6 j;.ig.mb :
fo toitd
o
A= 3_..
Iﬂz
Az 159
B = = =2
2 3.4
63€
C= AR—ZIA3 § 3=
5. 5.6
: 255D
D= AC } B2 — A2B  2A&— 01—
748
: Io 3»
E = AD -f- BC — A2C— AB2 + ASB—ZA'T gw

-‘.‘.ra
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T
= e

Bott der Swinmation dee Progrefiionen 1. 189

+ I48,
» | - = I I
6 .'O 3 43 30
6 = ;1. ify, fo toicd
— === W YL, Yo felE
66’ !
=
o — —
4
I
Poms sy
g6
0
| gl S s
640
B = __F)OO};!’
"% i3 8.y
P
folglich
ain
n ==
1 27 9007 |
(1'}‘-—-—-—-.— —i. 16 —— 1 ST B e
24.n? 29_3[11 2 ’rst]ﬁ 219‘3:.5.?n3+1f) 1,"‘ n=
ober
1 7 121 0406
S e b B L T —-——4—-]'_"9_:'2_.____11‘ Y2n
A L Rr T T LT T S D)
3 = < e e e
Vv o=z

ober, ey man jene Crhebung der Reie wicflih vornimut,
naherungsiveife,

08 1]
—— i e
== —

I I L g
Vas(1t— + v S 10.)

4n" 32n2 i28n3 16. 12§ n4
Demnach verhdlt fidh das mittelfte Glied in (x F 1)2n Jug
Cumme aller Glicber 220 pig

I 1 T 5

Tuvne(fe—f —sx oo O 1¢,
: S .i‘.:}n ¥ 32n2 128n3 16,128 n4 )

ober, twenn man der Kivge wigen 41 = » feet, toie

Iau




190 Swenter Theil. Sedhstes Capitel.

5 Sk T T BT iaa A
iy nr(1d - F— — — —— T
R vne T b i-;:;-2 2y3 Qrd * Bys * 166 1)

Crites Crempel
7an foll Den mittelften Cocfiicientén Oes entandelien
Dinomiums (a T b)X0 finden, wovon betannt ift, daf o
10.9.8.7.6
SBenn man die lekte bon den fir u gefundenen Foctnel
braudt, fo ift

= 252 qusmacht.

s
- =2 0,0500000
4n
. I .
= 0,0012500
32n2
0,0512500
ubtr, = 62
ﬁ 128n3 5
0,0511875
ubty, ———— =
| 16.128n4 39
0,05118306

Dlijo ift © % ;——-n ¥+ 3¢, 1,0511836. Davon ift

der fogar, = 6,0216784
in = 0,6989700
ix = 0,4971408
1,2177952
IVa#(1 ¥ %) = 0,608809t
bon 1221 = 3,0102999
In = 2,4q14008, folglid
n = 252

S
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Bon der Summation ber Progreffionen 1, 191

Imeptes Crempel.

Nan foll das Verbdltniff finden, weldhes das nrittelfte
Blied des Binomiums (1 f 1)x00 sut Summe aller Glies
Oer 2100 pat,

Wir twollen dagu die guerft gefundene Formel
1 i gan 2 158 636
0= l——— — ——

Ynx  1.2.2n 3.4.23n3 _5+6.g$'nf T
braudben, aus toelcher fidh, wenn 2n = m gefest ird, um
die Poteftat (1 + 1) ju beFommen, und nady dew Subftitu-
tion der Werthe der Buchftaben 91, B, €, D, 1. folgende
Beftimmung eraiebt: -
2m 1 s I e ar

I =1 — e — =
Vims 4m °24m3 QOm"TIIQm? 36m?
691
T —_— e 3r,
g8m1 1

Da die hier borfommenden fogatithmen hyperbolifche Poga-
vithmen {ind, fo multiplicice man fie durd

k = 0,434294481903251
um an fhrev Statt gemeine Sogatithmen gt erbalten.  3iuf
viefe Art wic

. ; 2m k k k 17k 31k
u = . St ey "‘"'—T‘b e v - "-'_'_;__._--c
Vims 4m° 24m3  zom$ ' [1am7 36m?

T 3¢

Da alfo u det mittelfte Coefficient ift, fo ift dag aefuichte
Beehdltnif 2w u, und folglich

2 k k ] ! i
I hme e 7K 3Tk fork
4m  20m%  112m7 ' 36m9 $pmtE
i |
Jion ift, reil der Erponent m = 160 ift,

k g
o = 00043429448 ; o3 = 00000004343 ;
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— == D,0C00000000
m5 :
folglich
k
— == 00010857362
4m
k
' — &= 9,000000018T
24m3
0,0010857 181+ : :
Setner ift 1 = 0,4971498726
1zm = 1,6089700043
| 13m#x = 2,1y6119376%
W fms = 10980599384
k K
s e astenl o ] S 0,00108571%1
4m 24m3
nI0U
1,0991456365 = 1=—=
fig po 2109 & worhal fd)h.u
olglich ift —— =12,56451, und e verhaltli
o
. e in dey I.‘LLF’G (r ¥ 1)X00, wenn man diefelbe i
wickelt, das mittelfte Glied jur Summe aller Glicder e

134 12,50451.

®5 bebetite nunmelye dag allgemeine Giied z die Sipoe
nential - Runftion ax, oder ¢8 fep die geometvifche Rethe ¥
fummiven:
scma a2 a3 Fabf..e.tan
Da dies eine geometrifche %rh‘éf}'t ift, fo toeif man fdom M
(ax —1)

——

: i
bie Summe s = 2 ift, ie wollen abee bl |

nady der Dier ecflavten Methode fuchen, Da alfo 2 —-m'




) b

a
it

g

<
e
B

az ., 4dz 1o 2 d 3z %15} 3
— — a_u' g ;.1'.. q,.l" e ol \LR' . :c.'
dx ' dx2 SRS e
alfi
1 9 "‘!"
s -
s—a¥{—~t§f—la — ——(la)3 f—-— (la,f—a¢.)
id 1i=3 1.2.3.4 2 3 .
e

Um dte Confrante C gu befiimmen, fofie man x = o, und da
algdann s == o wird, o craicht Fx;f,}

I [ 2 S
C=— — — — — ——1la % (Ia)3 — 2¢
la 2 1.2 Fa3
wd 8 ird demnad
( 1 | B 3
s=@t =1t gt —la— ——(la)3 f———(la)¢
la 152 | 85 Y g Tl-g 6( %
™ 2.
‘ ('L!t'.—— [\I
Da alfo s = ———— ijt, fo witd
a— 1
a 1 i | J5) )
et 1 Ia- (Ia)d b —— {la)f-_zc,
a—1 la 1.2 2.3.4 3o )

o Ia den Bypecholifthen Lo "l'iﬂ}l*lfﬂ ven a Dedeutet. Hiers

(a + 1 la N(la)2 B(l1a)4 @ la)ﬁ
—————emy T T e =
2(a — 1) 1.2 I'«2:3:9 0
und fo faft fich alfo die Sumnre Diefer Neibhe angeben
§. 164.

@8 fen dag allgemeine Glicd z = fin. 2 %, und
"-.f'm“*iir-. a{'ﬁn.}afi-....-l* fin.ax,
Da diefes eine roicdert ehrende Reifye ift, fo Laft § fie fich eben:
fall8 fummiren. ~©3 ift nemlich
Lulers Diff, Rechn, 2.ThH. 1, 2Abeh, RN s

|
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fm.a F {innax — {in. a:-;-[- a)

s e e~ s e s

1—’*00{:;1*1
finca + (1 — cofia’fin;ax — fin, acof ax

..Ll — cof. a)
Nun ift aber

g I .
{zdx = fdxlin.ax — — —cofl.ax
a
1

dz c ddz ‘
— —'acofax; — — aalinax

dx 6\~
d3z diz

- = adcoflax; -— = afcoflax
dx3 qdxy

-

i Nacofax . Bascolx
=C— ——cniax:*j- Fm axf ——————

a 1.2 1.2.34
- Gascofax DaZcofax
el et
1.2.3.4°5.6 P D R
Ra fege x = o, domit s == o w.rde, fo befommt man
| Na Nasl Gas
e e S e —_— Bk e 16,
a 1.2 s34 ¥, 3 i3V
rol ;_*.-.',i)
]
1 I _Ma —Ra3 Bas
= fnaxt—cofan)(—— — — . ———— =1}
2 “FES :h.,,i. I, 240
of ax) f |
: \i — COol. 4% lil 3 !
Da aber s =3 fin.ax +——— ift, fo wiid
2(1 — cof d)
fin,a I I 9la a3 gaf
e oot T e e
2({t—cofa) 2 2l 1.2 1234 1ant

R T 1’:.

und eben diefe Neihe Haben ric beveits oben §. 127 gehalk

§. 144 7
Jun fep z = cofiax, und die ju fummirende Reife

s=cofatcofzafcolizat +oosqt cokdXy
oDl
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Von der Summation der Progreffionen 1. 195

D
ooven, da e8 eine wicderfehrenbe ﬂ{f';)e 'f’r, die Summe
cofa — 1 ¢ofiax — cn{ xta)
§ -———_—— e R -
I — 2 ‘Jr-si T |
—‘-‘é‘f‘écoi.an Fcot.2a. fin.ax

+
wird. Um aber diefelbe nach unfever gege wwdrtigen Me
thode ausjubiucen, fo ift

: - I dz
fzdxxidxcoi.ax:—ﬂn.ax; — = —alin.ax;
d ax
d3z # df¥z i
io; = adhn.ax; o5 — — aflin.ax; . Golglidh

?!aﬂn_ax Baidlin.ax
s=Ct— ﬁrlax ¥colax — o

— 1,
1.2 | CEN
Efpx=o0, fomwitds=o0, ud c=— . tp'q i
. i~ Ualin.ax  Dalin.ax
S=—zZticofaxf  fin.ax — —— fwa— S Engie 1

a i %34
Da alfo =— § $Zcoliax t %cot. 2afin.ax t]t, fo wicd
wieder, toie wir bereits gefunden hoben

; I Ma Na3 Gas
oot fa e — s — — L,
a 1.8 1.2.3.4 < 1:2:3.::6
§. 166.

Da, wenn a irgend einen Bogen bedeutet,
ifhja‘fﬁil.df iln “l}l']"ﬁn Dﬂ_'l" [1]41-I<‘c0

ift: fo roollen wit oiefe Reibye betradten, und z = —ﬂn. ax
X

’- gtﬂ J hﬂg

. g
s=lm.at fln.2a4L0n.3a#,., «F—=ln,ax
x

: % - dx Y
fep. S diefem Falle toicd fzdx = 3:;_1“1, ax, ein Sntes

gral, welded fich nicht darfrellen 185  Es ift abet

dz
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dz a 1
Rk —vcoflax — ——fin.2x}
dx X X*
ddz a2 TR e
= — —f{in.ax — =~—cof, ax P+ =——={in g
5 5 - i £ 8N
dx2 x2 x3
diz a3 222 Hha
Lt r S o ol i St ¢
—— e e——COi. A X “""_“'luu a4k i =——C0LiX
dx3 % X2 x3
6
— — fin. ax;
d4z ad 4a’ 1232
—_— —hEax ‘f‘ ~———collax — ———[in1x
dx & X X2 %3
24a .24
— —cof.ax T —flinax
x4 X5

Da i aber tweder die Sntegral Formel fzdx entiidd
Darftellen, noch diefe Diffevensialien bequem qenug alk
orucfen fonnen, fo find twir audh nad der bigher erflatn
tethode nidbt im Stande die Summe bdieler Neifje oy
beftimnien, baf fich Darans etmas fobficken liefe. Ehen bl
Unbequemlichfeit frelft ficdh bep febe diclen andern Relf
einy fo oft nemlid) vas allgemeine Efied nicht einfad gl
ift, um gum Fusdeuce bequeme und nady einem leidtinde
fene fortgchente Tifferenzialien ju gebem  Yus Dl
Grunde wollen toir in dem folgenden Capitel anbere sl
meine Muddructe fir die Summen foldber Neiben avlfud®
deven allgemeine Glicder entroeder ju tlluiI.IHEi?ﬁEh” i
oder gav nicht gegeben werden fonnen. Snabefonders ol
fallt oie Unjulanglicheis der bisher nfml“n ﬁ.uuflm'
die Augen, twenn die Jeichen der gegebenen Neibe s
feln. Denn fo einfach alsdann audy die allgeneinen G
feyn mdgen, fo laffen fich doch dic fummirenden Glichir
fer Reibern nadh. iener Methode nicht bequem davfiellem
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